

多环节联动 全方位服务

崇礼全力做好测试活动外围保障工作

□河北日报记者 刘雅静
通讯员 靳磊

2月16日至26日,相约北京冬季体育系列测试活动在张家口赛区举行。崇礼区精心部署,干部职工放弃春节休假,全力投入测试活动外围服务保障工作,为做好北京冬奥会赛事相关工作锻炼队伍、积累经验。

放弃休假,每天2000多人坚守外围保障一线

2月18日,2020-2021赛季全国自由式滑雪雪上技巧邀请赛在云顶滑雪公园如期举行。

“这次测试活动是实地实景的全要素、全流程演练,是北京冬奥会之前极其重要的一次演练。”崇礼区冬奥综合办常务副主任李子浩介绍,在外围保障工作过程中,崇礼区持续优化保障方案,完善应急预案,重点在赛事核心区内外协调、水电气热信保障、餐饮服务、安全保卫、交通设施保障、事故故障应急、城乡环境整治、医疗救援和疫情防控应急、媒体接待等多个领域锻炼队伍。

为此,从去年12月开始,崇礼区深入实施全区环境清理整治行动,聚焦赛场周边、交通干线、崇礼城区等重点区域,清理规范建筑工地,大力整治城乡环境,优化提升绿化效果,为测试活动创造良好的生态环境和竞赛环境。在春节佳节来临时,崇礼全区干部职工始终坚守外围保障一线,共同构筑了多环节、全方位的测试活动外围保障体系,全力以赴做好测试活动期间所承担的各项任务。

参与此次测试活动的崇礼区外围保障综合协调联络组陈海兰介绍,进入2月份以来,全区范围内的外围保障团队工作人员始终保持在每天2000人以上,在2月15日(大年初四)测试活动启动前一天,参与保障的人员达3919人,充分体现出崇礼干部职工奉献冬奥的热忱。

天天巡检,确保19个自动气象站低温天气运行良好

从2月14日(大年初三)开始,承担着本次测试活动云顶场馆气象服务工作的崇礼区气象局副局长王旭海便进驻了赛事核心区。他介绍,测试活动气象服务保障团队由来自省、市、区气象部门的124人组成,承担云顶和古杨树两个场馆群的气象预报服务,他具体负责的是赛区自动气象站的装备保障。



▲崇礼区场馆外围交通保障团队及时清除道路积雪。
崇礼区交通局供图
▶崇礼区气象服务保障人员正在维护气象设备。
崇礼区气象局供图

为了确保测试活动期间云顶竞赛场地内的19个自动气象站运行良好,每天天一亮,王旭海便带着小队,顶着北风,冒着低温对每个自动气象站进行巡检和维护。

为了获得最准确的气象数据,赛区自动气象站大多不是建在人迹罕至的山顶,就是在赛事场地附近的半山腰位置。加上测试活动启动的前一天,赛事核心区迎来降雪,山坡上湿滑难走。有的自动气象站从山脚看上去距离很近,走到近前却需要两三个小时。每到达一个自动气象站,他们立即开始清理设备上的积雪,检查设备电压、电量,查看观测设备的运行状态,确保各气象要素数据采集和传输正常。

据了解,各自动气象站采集到气象数据后,会自动传输,并在气象预报系统中显示。在张家口赛区冬奥气象中心,会有专人根据赛事对天空状况、最高最低气温、风力风向等需求,以中英文制作成精细的气象预报,及时向场馆运行团队提供。

铲冰除雪,维护通往赛事核心区道路畅通

2月15日傍晚,崇礼区迎来了大范围降雪,测试活动赛事核心区最大降雪量达到3.2毫米。面对湿滑道路上

越积越厚且有可能在深夜结冰的春雪,崇礼区立即出动清雪设备34辆、清雪人员97人,采用“人机结合”的方式进行作业,保证了各条通向赛事核心区的道路畅通。

“当晚雪太大了,坐在扫雪车里,开着远光灯,能见度不超过二十米。”崇礼区场馆外围交通保障团队成员任春雷介绍,他们从15日18时启动扫雪工作,对受到降雪影响的12条道路和4个停车场开展不间断作业,直到第二天凌晨6时才完成全部铲冰除雪工作,为赛事车辆安全通行提供了保障。

测试活动期间,崇礼区交通保障人员深入做好赛事核心区外围公交出行的保障任务及路线调整工作,切实加强核心区周边重要道路及城区通往赛区路线的巡查巡检,并深入落实路警合一机制,提升区域内公交车、出租车等公共交通服务质量,营造文明有序的客运环境。

贴心服务,110名冬奥城市志愿者温暖游客

2月19日,大年初八,大部分上班族已经返回工作岗位,但来崇礼畅享滑雪乐趣的发烧友激情不减,城区和雪场随处可见各地牌照的私家车。

在城区主要路口和人流较多处,随处可见胸前有冬奥城市志愿者标识的青年志愿者,他们以饱满的精神状态,引导、维护交通秩序,搀扶行动不便的老人过马路,帮助游客扫“健康码”进站、进雪场,帮忙搬运大件行李通过安检……

据参与游客接待服务的志愿者孟爱月介绍,他们总共有110人,从2月16日上岗,分布在城区路口、酒店、雪场、交通枢纽等十多个点位,根据点位的不同情况,围绕疫情防控、应急处置、义务指路、交通疏导、便利乘车、文明礼仪等提供相关志愿服务。

“虽然我们参与志愿服务的点位离赛事核心区有一段距离,但大家就像在测试活动现场服务一样,精神饱满,状态昂扬。”团崇礼区委书记赵筑英说,这些志愿者会坚守到测试活动结束。在不断实践、摸索和总结中,这次城市志愿服务的“练兵”,必将为迎接北京冬奥会和冬残奥会志愿服务积累宝贵经验。

4所方舱核酸快检实验室亮相崇礼冬奥核心区

河北日报讯(记者刘雅静 通讯员程扬)日前,笔者在崇礼区太子城高铁站核酸快检实验室看到,医务人员在封闭的正压标本采样间,为进出旅客进行全程无接触咽拭子采样,采样完成后,直接将样本送到负压方舱核酸快检实验室,1个小时之后,受检人员就能通过手机查询到检测结果。

太子城高铁站是崇礼区重要交通

枢纽,同时也是崇礼冬奥核心区的主要对外交通门户,这里的方舱核酸快检实验室极大方便了乘坐高铁进出崇礼的旅客,实现了就地需检即检,成为崇礼区疫情防控“外防输入”的一道重要屏障。

据了解,目前在崇礼冬奥核心区共投入使用3所固定的方舱核酸快检实验室。除太子城高铁站方舱核酸快检实验室,核心区内还设有转校连检站和京

礼高速崇礼服务区两个固定的核酸快检点,形成了集铁路、高速、省道为闭环的防控检测网络,守护着核心区疫情防控的“人口关”,可实现即达即检,有效缓解因需检人员等待时间过长造成的人员滞留、疫情传播风险等问题,为保障测试活动顺利开展、阻断疫情传播提供了有力保障。除3所固定的方舱核酸快检实验室外,核心区内还配备了一台可实

现即开即走、即达即检的移动式核酸快检方舱,可满足赛场、车站、应急现场等人流较大场所的就地检测需求。

据悉,4所方舱核酸快检实验室正常运转可实现单日单采快检样本达5472份,单日混采快检样本达54720人份,不仅可以满足常态化疫情防控的检测需求,还可以完全满足冬奥会期间的核酸检测需求。

张家口市大力推广普及群众冰雪运动 将提前实现500万人次上冰雪目标

河北日报讯(记者刘雅静 通讯员唐小倩)北京冬奥会申办成功以来,张家口市体育局先后出台《冰雪运动推广普及实施方案(2018-2022年)》《关于加快冰雪运动发展的实施意见》等政策文件,不断完善冰雪运动基础设施建设,大力推广普及群众冰雪运动。预计2020-2021雪季结束,该市将提前实现到2022年全市参与冰雪运动群众达500万人次的目标。

普及冰雪运动,截至目前,近10万人享受到冰雪运动“六进”惠民补贴。通过各类冰雪赛事,深化冰雪运动普及,举办张家口市第二届冰雪运动会,设速度轮滑、越野滑轮、雪地足球、高山滑雪等项目,并举办各县区分站赛,引导各县区举办本县区冰雪运动会。从2020年初截至目前,全市承办举办冰雪赛事活动已超过200项。

普及冰雪运动,截至目前,近10万人享受到冰雪运动“六进”惠民补贴。通过各类冰雪赛事,深化冰雪运动普及,举办张家口市第二届冰雪运动会,设速度轮滑、越野滑轮、雪地足球、高山滑雪等项目,并举办各县区分站赛,引导各县区举办本县区冰雪运动会。从2020年初截至目前,全市承办举办冰雪赛事活动已超过200项。

加快冰雪场馆全覆盖,打造冰雪运动载体。出台《张家口市体育场馆扶持办法》,制定差异化补贴标准,依托智慧体育平台对体育场馆进行补贴。全市已建成滑雪场9家,高、中、初级雪道达177条,总长度164公里,索道与魔毯共70条,总长度45公里;万龙、大舞、云顶、富龙四家滑雪场入围“2020年全国滑雪场十强”。全力推进室内滑雪场全覆盖,充分利用现有体育用地和空置场所,加快推进滑冰馆建设,全市建成室内滑冰馆19座(含市本级),其中真冰标准滑冰馆2座,真冰非标准冰面滑

冰场3座,仿真冰非标准冰面滑冰场14座,可开展短道速滑、花样滑冰、冰球、冰壶等项目比赛活动,各县区群众均可实现在本县区参与冰雪运动。积极推进冰雪娱乐场地全覆盖,各县区利用现有资源配建群众娱乐戏冰场地,开展滑冰、冰车、雪圈、雪地足球等冰雪娱乐活动,丰富冰雪活动供给,力争将张家口打造成“京津冀冰雪运动胜地”“冰雪运动之城”。

创新冰雪人才培养,创建冰雪培训体系,促进形成冰雪运动培训体系。大力实施“111N”计划,即打造一批冰雪运动特色学校,开设一批冰雪运动相关专业学历教育,建设一批冰雪运动培训基地,培育N个国际一流的冰雪运动综合培训中心,将张家口建成国际一流的冰雪运动综合培训集聚区。截至目前,已建成冰雪运动培训基地59家,其中综合培训中心7家;创建冰雪运动特色学校90所;成立了国内首个雪上运动培训联盟和滑雪指导员协会,建立了

冰雪运动信息管理平台,组织开展体育教师培训班14期,培训人数超过1700人次。着力推进社会体育指导员培训体系建设,充分发挥冰雪运动培训联盟、冰雪运动协会和其他社会组织作用,引进国内外培训机构合作办学,调动社会力量参与培训活动,目前已培养冰雪项目社会体育指导员和校园辅导员5180名,培养冰雪项目裁判员和群众冰雪赛事活动组织人才1395名,冰雪运动培训体系初显成效。加大冰雪进校园资金支持力度,出台《张家口市冰雪运动培训基地考核评价办法(试行)》《张家口市“冰雪进校园”冰雪运动装备解决方案》等,对冰雪运动特色学校每年给予学校均不低于5万元的资金补助,对校园冰雪运动培训基地每周给予10万元奖励,按照每年每人不低于100元的标准,安排专项经费用于全市中小学校冰雪运动装备配备,开展校园冰雪赛事活动,进一步扩大冰雪运动覆盖面。

河北日报讯(通讯员杨光燕 记者刘雅静)近来,张家口市残联围绕北京冬奥会、冬残奥会筹办,紧盯“办赛精彩、参赛出彩”目标,积极落实冬残奥体育、无障碍环境建设、助残志愿服务三项工作,努力让广大残疾人共享冬奥筹办成果。

张家口市残联全面落实《2022年北京冬残奥会夺金计划》,多层次、多角度选拔残疾人运动员,涌现出残疾人越野滑雪和冬季两项运动员赵志清、郭雨洁,残疾人冰球运动员王伟等一批优秀冬残奥运动员。通过落实待遇、发放奖金、多方解决困难等,力保该市有更多运动员能登上2022年冬残奥会赛场并取得好成绩。

积极承办国际、国内和省级残疾人冬季体育赛事活动,提高该市残疾人冬季项目竞技水平和办赛能力。截至目前,该市已先后承办2020年残奥单板滑雪亚洲杯、全国首届残疾人冰雪运动季闭幕式、全国第十届残运会高山滑雪等冰雪赛事活动50多项。开展五届“激情冰雪·助力冬残奥”张家口市残疾人冰雪运动季系列活动,全市参与冰雪运动的残疾人达到6万多人次,残疾人冰雪运动得到普及发展。

张家口市残联以冬奥会为契机,按照实用、易行、广泛受益原则,印发《无障碍环境建设监督检查工作实施方案》,成立20支监督员队伍,提出无障碍设施整改需求,组织开展专项评估、满意度调查等工作,加强无障碍监督员队伍建设及业务培训,推动无障碍环境建设,为全市留下冬奥会丰厚遗产作出积极贡献。与此同时,统筹各方力量,融合发展壮大城乡助残志愿者队伍,为服务好冬奥会、冬残奥会积累经验。

围绕打造“北京2022年冬残奥会对外接待展示窗口单位”,张家口市残联在全市推进残疾人温馨家园建设。截至目前,全市已建成赤城县斌斌食品有限公司等残疾人温馨家园29个。全面提升残疾人参加残奥体育项目条件,建成残疾人自强健身示范点76个,培训残疾人健身指导员1155人次,为4650人开展残疾人康复体育家庭服务。开展“同奔小康·共迎冬残奥”张家口市首届线上残疾人主题文学艺术作品大赛,举办冬残奥摄影作品展,出版了以冬残奥文学作品、书画作品为主要内容的励志书籍《生命的赞歌》等,不断浓厚助力冬残奥的氛围。

参与冰雪运动残疾人逾9万人次

张家口市努力让广大残疾人共享冬奥筹办成果

张家口市发放全省首批5G基站电台执照

河北日报讯(记者刘雅静 通讯员王大庆)近日,张家口无线电管理局为河北广电信息网络集团股份有限公司办理了首批5G基站行政许可手续,发放了第一批700MHz频段5G基站电台执照,这也是我省首批发放的700MHz频段5G基站电台执照。

张家口市是全国5G发展的首批试点城市。为加快推进全市5G基站建设和网络覆盖,张家口无线电管理局充分发挥部门职能作用,主动服务对接公众移动通信运营商,上门提供志愿服务,提出了分期分批加快推进5G基站的工作思路,对不

需要进行干扰协调的5G基站先批先建先开通;对需要进行干扰协调的5G基站,积极主动推动5G基站干扰协调工作。截至目前,全市已累计建成5G基站1606个,实现了对机场、京张高铁等重要交通枢纽及主城区、崇礼区等5G网络热点地区有效覆盖。

此次发放电台执照的10座700MHz频段5G基站,是河北广电信息网络集团股份有限公司在北京冬奥会张家口赛区建设的首批5G基站。基站的建设开通将进一步满足张家口赛区5G信号覆盖,有效支撑服务和保障冬奥会5G网络需求。

“墨舞冬奥”张家口市书法篆刻主题展在崇礼开展

河北日报讯(记者刘雅静 通讯员宋丽媛)2月24日,“墨舞冬奥”张家口市书法篆刻主题展在崇礼区富龙四季小镇开展。

此次书法篆刻主题展由张家口市委宣传部、张家口市委冬奥办、张家口市文联主办,张家口市书法家协会、崇礼区委宣传部承办,共展示62幅书法作品和131方篆刻作品。书法作品是中国书法家协会及全国各地书法家协会的85位张籍书法家耗时两个多月,为北京冬奥会倒计时一周年专门创作的。篆刻作品为张家口22名篆刻家创作的22方巨印和109方大印,内容反映北京冬奥会全部比赛项目及办奥

目标、理念。此次书法篆刻主题展旨在通过书法和篆刻两种符号,在相约北京冬季体育系列测试活动期间对北京冬奥会进行礼赞。

近年来,崇礼区在认真做好冬奥会筹办相关工作的同时,深入发掘中国元素和本地特色,建立起一批文化素养高、创新能力强的中国传统文化艺术家团队。在相约北京冬季体育系列测试活动期间,崇礼区精心策划了书法篆刻展、群众鼓乐展演、冰雕花灯赏等多种文化艺术活动,在为冬奥会文化展示积累经验的同时,也让外来游客和参与测试活动运营的外籍工作人员领略了崇礼深厚的文化底蕴和多彩的艺术氛围。



2月22日,残疾人运动员在崇礼云顶滑雪公园进行单板滑雪坡面回转训练。当日,相约北京冬季体育系列测试活动2020-2021赛季全国残奥单板滑雪坡面回转邀请赛官方训练在张家口赛区云顶滑雪公园举行。河北日报通讯员 武殿森摄